

营造清朗涉军网络舆论环境

——解读《互联网军事信息传播管理办法》的四大特点

《互联网军事信息传播管理办法》(以下简称《办法》),以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平强军思想,着眼维护政治安全和意识形态安全,服务强军打赢,对互联网军事媒体开办规范、军事信息传播、军地监管协作等进行系统谋划、前瞻设计,对于弘扬主旋律、传播正能量,营造清朗涉军网络舆论环境具有重要的现实意义。分析《办法》的整体设计和框架内容,主要有四大特点:

执政,事关国家长治久安,事关经济社会发展和人民群众福祉。面对网络信息化大潮和改革强军步伐加快的大势,网信事业在国防和军队建设中有着举足轻重的作用。《办法》深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,以此设计基本框架和主要内容,切实把习近平强军思想在互联网军事信息传播领域立起来。

门槛低、监管不完善,以及新技术新应用带来的风险等问题,注重体系设计、标本兼治,在控源头、明责任、强监管上下功夫,用务实举措破解治网难题,以刚性约束推动依法办网。

以规范,从源头上防范军事敏感信息传播扩散。

立起指导思想

网络安全和信息化事关党的长期

坚持问题导向

《办法》坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,针对军事网站平台、网站平台军事栏目、军事账号等开办运维

防范泄密隐患

近年来,随着互联网信息技术的发展,军事信息传播导致的泄密问题时有发生。《办法》专门细化完善互联网军事信息传播保密清单,加强军队人员、预备役人员以及拟服役人员信息保护,同时对于通过数据汇聚、关联可能引发泄露军事秘密风险的信息传播予

密切军地协同

互联网军事信息传播管理,涉及军地多个部门,需要军地协同联动、齐抓共管。《办法》明确建立互联网军事信息传播管理工作协调机制,构建形成多部门联动发力工作格局,同时明确军地有关职能部门在加强互联网军事信息传播管理方面的职责,有利于推动工作机制化运行、常态化落实。

(作者:郑志恒等)

为互联网军事信息传播管理立起规范指引

——解读《互联网军事信息传播管理办法》的三大亮点

加强互联网军事信息传播管理,关系国防和军队建设大局,关系人民军队形象声誉。《互联网军事信息传播管理办法》(以下简称《办法》)的出台,为互联网军事信息传播管理立起了规范指引,其贯彻施行必将为推进网络空间法治化,规范互联网军事信息传播秩序,更好促进互联网军事媒体健康发展提供有力法治保障。《办法》既着眼解决近年来互联网军事信息传播的现实问题,又前瞻考虑未来军事信息传播趋势。总的看有三大亮点:

网络乱象,关键是要正本清源,从信息传播的源头加以有效规范。《办法》对军事网站平台、网站平台军事栏目、军事账号等的开办作出明确规范。一是互联网军事信息服务提供者需依法取得许可并履行备案手续,保证其身份的真实性。二是鼓励和支持互联网军事信息服务提供者设立或者明确负责军事信息服务的编辑机构,配备与服务规模相适应的专职编辑人员和内容审核人员,保证其能力的专业性。这样规范,可以进一步提高互联网军事信息传播管理实效,有效提升互联网军事媒体的质量和水平。

为塑造社会观念和行的重要力量,既有正面信息的供给传播,也有违法和不良信息的扩散蔓延。《办法》着眼把互联网这个最大变量变为推动强军事发展的最大增量,细化明确了互联网军事信息传播内容的正面清单,主要涉及11个方面的信息,包括宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想,弘扬人民军队性质宗旨、光辉历史、优良传统和作风,反映国防和军队现代化建设成就等。同时,《办法》也细化明确了12个方面的负面清单,包括危害国家主权、安全和领土完整,诋毁党对军队绝对领导和军委主席负责制等有害信息。通过这些规定,能够有效引导互联网军事信息服务提供者和用户维护良好涉军舆论环境,维护人民军队良好形象,维护国家安全和军

事利益。

规范了军事账号的监管链条

军事信息敏感性、专业性和涉密性强,必须由专业的人干专业的事。针对当前大量军事账号注册门槛低、随意发布军事信息扰乱传播秩序等问题,《办法》对军事账号认定条件作了规范,同时对军事账号的核验报送予以明确。这些要求符合国家关于做好移动互联网账号分类备案工作的政策要求,有利于进一步明晰网站平台主体责任,提高军事账号监管的针对性和精准性。

(作者:梁宝卫、陆巍等) 图表制作:刘上婧、徐占虎等

完善了平台和栏目等的开办规范

涉军涉密或者负面信息一旦传播必然损害国家安全和军队形象。治理这种

列出了传播内容的正负面清单

网络舆论在数字化时代已经成

一图读懂

《互联网军事信息传播管理办法》

《办法》共5章30条:总则、开办规范、信息传播、监督管理、附则。

重点内容

开办规范

- 开办要求
- 军事账号核验报送
- 编辑机构和专业人员配备
- 身份信息记录
- 军事账号认定条件
- 冠名限制

信息传播

- 正面清单
- 保密清单
- 使用互联网新技术新应用传播军事信息禁止性规定
- 涉军信息处置
- 信息保护
- 使用涉军属性传播军事信息禁止性规定
- 负面清单
- 军事新闻信息转载规范

监督管理

- 互联网军事信息传播管理工作协调机制
- 互联网军事信息传播监督检查
- 处置处罚
- 社会监督
- 执法协作
- 从业人员培训
- 法律责任

附则

- 用语含义
- 特别规定
- 施行时间

中国军号 中国军网 www.81.cn



日前,海军某支队组织海上训练。 李星耀摄



冬日,陆军某旅组织编队飞行训练。 孙长义摄

强军论坛

中国新闻名专栏

塑造立德树人新格局

■ 戚华栋

教育是强国建设、民族复兴之基。教育兴则国家兴,教育强则国家强。前不久,中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》,明确提出“塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人”。这为落实立德树人根本任务,加快推进教育强国建设,指明了前进方向,提供了根本遵循。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人,是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。军队院校因打仗而生、为打仗而建,肩负着立德树人、为党育人、为战育人的崇高使命。作为军事人才培养的摇篮,军队院校必须坚持把立德树人作为教学培养的中心环节,确保枪杆子永远掌握在忠于党的可靠的人手中。

“德者,本也。”人无德不立,教书育人,当先重德育。教育的本质不仅仅是知识的传授或智慧的启迪,更重要的是德行的涵养与品格的培塑。党的十八大以来,习主席站在新时代党和国家发展全局的高度,多次强调立德树人是教育的根本任务,指出“要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准”。把德育摆在教育的突出位置,是我们党教育工作的独特品质和宝贵经验,关系教育事业成败,关系党的事业后继有人。

德才兼备、以德为先、全面发展,既是育人的真谛,也是形势使然、使命所系。时代之变要求育人理念更新升级,战争之变倒逼办学模式改革创新,科技之变激励科研创新自立自强。新形势新使命新任务,呼唤军队院校紧跟时代步伐、紧贴学生思想,探索并实践全新的德育模式,始终坚持以德立身、以德立学、以德施教、以德育人。只有把立德树人作为教学培养的中心环节,进一步强化和突出德育的价值,不断拓宽德育的路径与方法,在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫,才能把军队院校建成锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的沃土、引领文明风尚的高地。

强军兴军,关键在人才,基础在教

育。塑造立德树人新格局涉及铸魂育人、教书育人、科研育人、管理育人、服务育人、环境育人等多方面,必须作为一项重大系统工程来抓紧抓实。新时代新征程,军队院校要围绕人才培养入口关、过程关和质量关重点布局、综合施策,坚持立德树人和为战育人紧密耦合,坚持价值引领和知识传授贯通融合,坚持课程思政和思政课程同向聚合,坚持实践训练和课堂育人互动契合,构建全员全方位全过程育人工作大格局,切实培养大批堪当强国强军时代重任的一流人才。

(作者单位:海军航空大学)